

社员都是向阳花

——执导话剧《日出而作》有感

查丽芳

“公社是颗红太阳，社员都是向阳花。花儿朝阳开，花朵磨盘大。不管风吹和雨打，我们永远离不开她……”这首歌当年的知名度极高，流行度极广。社员唱、工人唱、学生唱，风行全国。歌词像打油诗，小调式的旋律倒也朗朗上口，一唱就会。人们勒紧裤腰带忍住饥饿唱着丰收的喜悦。一唱就唱了整整十几年。

读《日出而作》猛然想起《向阳花》，那旋律竟然固执地萦回在耳际久久挥之不去，忆着哼着涌出莫名的激动，心中五味俱全。当然免不了对当年的自己来一番自嘲。

那年月多数人都做着白日梦。

那年月多数人相信“共产主义是天堂，人民公社架桥梁”的口号。80后的后生会笑我们傻冒儿。的确。天堂虽然云蒸霞蔚直冲云霄、美妙无比，但桥梁的桥墩它怎么也无法架在虚渺的天上。

《日出而作》的剧作者刘锦云说：“这个本儿是我对过去那段岁月的一个凭吊，一个回味，一个反刍。起一个‘温故知新’或是‘忆苦思甜’或‘忆苦思前’的作用。”剧作家从苦与甜、苦与前、故与新这两种情感立场出发，动情地描绘着当年他所熟悉的河北农村的人与事，在凭吊、回味、反刍中梳理出对农村改革30年伟大成果的由衷赞扬。

《日出而作》分三幕。写上个世纪太行山足下一个生产队的一天：上午、下午、晚上。故事以“三一律”的形式，按时间顺序展开。作者把生产队的各种人物聚集在生产队部兼性口棚里，目的是挖掘其中一两个具有鲜明性格的人物形象，而是“人像展览式”的让观众观赏当年农村最基层行政单位——生产队的一群普通农民的生存状况和心之向往。他们是：爱社如家的陈老炳，爱庄稼如命的“坏分子”赵有常，有搞经济流通本领的“投机倒把分子”崔长利，下山找男人的单干户金大翠，德高望重的老烈属土改妈朱大娘，被生活拖累得疲惫不堪的杜二嫂，有娶了富农女子的城里人马克平，有被阶级路线边缘化但骨子里有股狠劲儿的周祥善，有我当年的同龄人死人的和活着的小梦姑娘……众多的人物和众多的事件在营造戏剧情境高手的刘锦云笔下，人物以或并列或交错的运动态势呈现出当年河北农村生活的原生态。人物各自的风风雨雨、悲喜喜的人生遭际，以及其中社会因素的心理含量常常打动我、震撼我。从清晨到午夜的一天之间汇聚而成的生活断面让我体味出当年农村真正的精神底蕴。剧本一方面揭示当年农民生活的艰辛，一方面歌颂农民的勤劳善良。古人所谓：“人有其性情，人有其气质，人有其形状，人有其声口”（金圣叹《水浒传序三》），剧本在这方面下足了功夫。作者熟练地操作着他那经过提炼的河北方言，亲切地描绘河北乡村的历史风貌和人文风貌。写赵有常对庄稼的深情台词尤如带着泥土芳香的诗；写陈老炳的志趣情调、台词则俗中寓雅、雅中若俗；写行走于江湖的配种员焦师傅与劁猪的吴师傅，台

词幽默诙谐，俗笔出之；写金大翠追求陈老炳的台词则干脆利落掷地有声，亦雅亦俗……几副笔墨的灵活变换，形成了《日出而作》在文学语言上的美学追求。这种在语言上的乡土气与书卷气的互相渗透使人物细腻逼真、自然传神。让我自然地在往事如烟和往事并不如烟之间行走，剧中的场景渐至清晰至呼之欲出。

第二幕，所有的人物在幕间经历了一次精神、情感以及心理的重创。

暗场戏，嫁给城里人马克平的妻子富农女子小梦难产死亡、儿子无恙。事件虽然没有直接出现在舞台上，却是剧本的重要组成部分。

明场戏，马克平和小梦的初恋情人地主儿子周祥善的精彩对话。两个男人共同理葬一个女人，爱情的分量、婚姻的质量在强烈的心理冲突中撞击出来的真情火花为这全剧开始抹上一层冷峻的色调。悲剧性的“蓄势”后，私下认下了小梦为千女儿的陈老炳情感浸泡的“送小梦”，是那年月珍贵的乡村真情的深沉咏叹。

悲剧性的事件接踵而至，秀美少女的单干户。寡妇偏爱一厢情愿喜欢上了不解风情的五好社员。外乡人金大翠的到来引发了社员们对“日出而作”生活、生产方式的追忆、羡慕、向往。作者看似在写光棍儿汉与寡妇的恋情，但笔触却穿越男女情爱而抵达主题，剧尾当陈老炳怀抱“五好社员”奖状挥泪告别生产队，决心弃社单干，正是一个忠厚农民对自身命运的一次主动选择。其人物命运与时代精神如盐入水般无痕迹地融为戏剧情景之中。

接着数名社员登场选队长。选谁不好，偏偏要选“坏分子”赵有常。原来，生产队轮流坐庄人都当过队长了，但谁也没把生产队搞好。说白了，生产队这种形式本身就违背了农业生产的规律，没法弄得。陈老炳暗中推荐了赵有常，指望着这爱庄稼的“坏分子”给生产队带来点希望。可赵有常懂得人要有尊严，死活不肯学那三声驴叫，宁可再带着他的“坏分子”的帽子也不当队长。没有队长的生产队很热闹：敲锣打鼓挣工分、甩百分、继

续等着选队长。全剧写赵有常就三个场面：治保主任找赵有常做工作，要他认错摘帽当队长；赵有常发现庄稼地里的粘虫，为此又干了件“坏事”；赵有常为了治粘虫当了队长，刚上任就被公社干部抓走。这个地道的庄稼汉优秀、硬朗，应当是袁隆平的爱将。舞台上发生的这些事情就这么简单就这么复杂、深刻的和浅薄的、伟大的和渺小的、悲苦的和滑稽的同时并存此消彼长。

古人的总结写文章要凤头、猪肚、豹尾。剧本创作一样。《日出而作》三幕正是凤头、猪肚、豹尾。

豹尾，指收刹的戏要有力度。第三幕。折腾了一天的选队长，赵有常、崔长利走马上任，为灭粘虫赵有常叫了三声：“饿”。仅当驴叫后立马排兵布阵消灭害虫，社员们为填饱肚子热情高涨，决心挑灯夜战，就在全体人民情绪激荡的那一刻，一个干部突然闯进了会场，当场抓走了赵有常、崔长利，最讲阶级斗争的治保主任当场撤职写检查……一场还未展开的灾害虫运动戛然而止……绝望中的五好社员陈老炳终于与单干户金大翠共赴深山单干。这一走走出了感情、走出了主题、走出了70年代中国农民的真实愿望。

读罢剧本，“社员都是向阳花”的旋律渐行渐远，小岗村村民冒死按下分田到户的鲜红手指印清晰地映在脑海。青山碧水间跳跃闪动着的那个最有活力的单干户女人金大翠站在我的眼前，她笑了，笑得很灿烂。陈老炳这位底层农民质朴而又复杂的生命感受突然撼动了罗中立的油画“父亲”手中的碗……

在河北省话剧院的恳切催促下，我以为自己做好了功课，可以走进剧院。

喝着小米粥、吭哧一口咬住香喷喷的驴肉火烧，我知道我真的到了美丽的石家庄……闻到只有舞台才有的那种味儿，我知道《日出而作》将会紧锣密鼓地奔腾起来，我也知道要走的路会很长很长……



曾有感而发曰：与其临渊羡鱼，不如退而结网。果然，一年之后，即钓到了《日出而作》这条大鱼。我先读了剧本，后看了演出，大局一致，略有微调。就题材背景而言，《日出而作》可视为《狗儿爷涅槃》续篇，而人物、情节、题旨则各呈异彩。《狗儿爷涅槃》是采用聚焦的手法，通过狗儿爷这一典型形象集中地折射出新中国30年农村的巨大变革和农民性格的双重性，描述了中国一代农民所背负的历史积淀和顺应时代的蜕变与升华。《日出而作》是截取了上世纪70年代初期那个特殊历史岁月的横断面，采用散点透视的手法描绘了中国农村的生态情貌。这里既没有高大全的英雄人物，也没有猥琐下作的角色。他们都是平凡的一般人，在那种非常态的社会环境中，被桎梏着、挣扎着、扭曲着、适应着、生存着。这些五行八作的芸芸众生，各有自己不同的喜怒哀乐和生存情状。然而贫苦的物质生活并未使他们失去生命的信念欲求与达观，社会环境的压抑并未挫去其本真的善良、坚毅和智慧。由此彰显着作家深厚的生活底蕴和对农民命运

的真切关爱。

善于塑造性格并选取典型动作以映照性格，在这部作品中再次显示了锦云剧作的一大特色。像解放前为赡养瞎眼老娘而三担玉米自卖自身当了两次8天国民党兵（当了后又伺机逃回），背着“历史问题”的陈老炳，解放后连老婆都娶不上，而作为生产队饲养员对他所饲养的牲口却像孩子似的疼爱，勤勤恳恳，忠于职守；由深山里跑出来的单干户寡妇金大翠，深夜钻到饲养员陈老炳被窝里，分文不要，倒贴50斤粮票（那时一个壮劳力的月定量只有28斤）自嫁自身；在“三年困难”时因饿极夜间偷吃生产队青玉米棒子而被戴上坏分子帽子的赵有常，宁戴坏分子帽子也不愿认错当队长，却“认个错”，以便摘去他坏分子的帽子，选举他当生产队队长；娶了周祥善恋人小梦为妻的马可强，在小梦难产之际为保“三代单传”而保子不保母致使小梦惨死。丧事尚未办，即按小梦表姨的意愿“又在他们村续了一门亲，丧事喜事一起办”，原来要做棺材的木料“改做靠屋墙的板柜，要双开门，红油漆的”……剧中凡是有名有姓的角色，哪怕只是露了一下面，只有几句台词，如配种的焦师傅、劁猪的吴师傅等，均能给人留下不易忘怀的印象。

显然，这是一部反思的作品，深寓着作家如同以往剧作那样对社会、人生的思考与探索。历史的经验值得关注，正视历史，开创现在，展望未来，是人类的使命，勇者的情

说来也巧，我和剧作家刘锦云同窗（相差两年先后毕业于北大中文系文学专业），同庚（1938年生人，均属虎），且同乡（锦云籍贯河北省雄县，我祖籍河北省定州）。朋友熟人之间，能具此“三同”者，甚为罕见。

据我观察，北大毕业的人性偏走单而不喜抱团，平素天马行空独来独往，彼此间甚少交往拉扯。在校学习的时候我和锦云只远远地听过，知道对方的存在，却从未言谈。倒是参加工作之后，因为都在北京，且同在戏剧圈里谋生，我又在媒体当编辑记者，必有交往，这才逐渐熟识起来。

刘锦云天资聪慧，为人睿智，博闻强记，且勤勉过人，踏上文学创作之路后，很快就在业内做出了骄人的成绩。

锦云文学之路的发轫之作，是在《北京文学》上发表的小说《笨人王老大》（与人合作）。以一部农村题材的处女作，就能叩开文学刊物的大门，在其上嵌入自己的手模足印，此事对锦云来说既属难得，其实又很正常。

农村题材的文艺创作，在我国历来属于“珍稀品种”，由于该领域屡遭灾变，生态状况堪忧，一直较为缺少名家名作。若是细分析起来，会涉及到社会经济文化诸多因素，本文不想就此多所涉足，只是在论及农村题材创作时不能不提到这种状况。既然稀缺，就必显金贵。改革开放初期，像刘锦云这么熟悉农村生活，笔下富含乡土味道，又有思想深度的作家和作品，实属凤毛麟角。

刘锦云出身农家，进京上学前有着10多年在河北乡间生活的经历。家乡的土，家乡的土，乃至孩提时代趴在村口土戏台前所看到的那几十出梆子戏、蹦蹦戏，对他来讲都已深入骨髓，化作了他刻骨铭心的童年记忆，濡为他的人生底色。对农村生活、人物、风土、人情熟稔，同时又具有较高学养和文字功底，从事起文学创作来自然是厚积薄发，水到渠成。正唯如此，他才能在这个领域里出手不凡，并一直保持着作品高成功率的特点。

不能不提到的另一件事就是，刘锦云1963年大学毕业后长期在京郊昌平农村工作，为时16载，相当于两个抗日战争的长度。其中有8年是在公社里任职，终日摸爬滚打在生产队的田间地头，行走于大队部、饲养室、茅屋草舍之间，和贫下中农同吃同住同劳动。中国的知识分子，不管新旧老幼，能有他这份“行状”，怕是不多。在京郊的长期经历，叠加了他的童年记忆，无疑更增厚了他的农村阅历和生活积累，并触发了锦云对他所关切的中国农村问题，以及农民命运，进行深入的思索。

1982年刘锦云进入北京人艺成为专业作家后，1984年就拿出了《女儿行》（与人合作）。此戏格调清新，感情浓烈，语言生动，演出很成功，在舆论界获得了普遍好评。但这个作品对展现锦云所拥有的创作功力和才华而言，还只是“小荷才露尖尖角”，初试锋芒而已。直到1986年他创作的《狗儿爷涅槃》面世，才真可谓横空出世、一炮打响，给广大观众带来巨大惊喜，也令剧坛为之振。

《狗儿爷涅槃》的成就是多方面的，最为突出的是它成功地塑造了狗儿爷这个北方农民的典型形象。围绕着土地的失而复得，作品生动而深刻地表现了中国农民与土地生死相依的关系，描绘了狗儿爷一生大起大落、悲喜交加的命运。这个人物保守狡黠，一身的毛病，但作为文

学典型，他却鲜活生动、有血有肉有呼吸，是个非常可亲可爱的活人。曾有论者将其和阿Q相提并论。《狗儿爷涅槃》题材独特，视角独特，展现的方式和手法，乃至戏剧结构、台词、舞台空灵的面貌，都是全新而独特的，既具有舞台艺术的魅力，又富含诗意和哲理。因此自该剧上演以来一直好评如潮，被誉为“时代的杰作”。

作者对自己作品的阐释，当然是最具权威性的。

诚然，《日出而作》里所呈现的，依然是刘锦云的人生底色和艺术个性。甚至连剧本所使用的台词语言，都依然带着那种特有的、被文化熏陶、滤过的草根气息，机智俏皮，富于表现力。另外，浓重的人文关注和悲悯情怀，始终流淌、溢洋在戏的文字里行间。对于所有这一切，我都极为推崇、赞赏。

除此之外，我觉得《日出而作》与《狗儿爷涅槃》两个戏相比较，又有着一些较大的差异。

《狗》剧不分幕分场，共有15个以事件划分的“节段”，而以狗儿爷一人一事贯穿到底，是为散文式结构。

而《日》剧分作三幕（早、中、晚），是用散点透视的方法，将三组人物关系和命运，交叉纠葛在一起，形成了近乎“三一律”的结构，用了一天的时间，围绕着饲养棚一个固定的场景，但是作品所覆盖的，却是更为宽广、更为繁杂、复杂的人物和生活事件。

《狗》剧悲喜杂陈，深刻饱满，风格上却空灵飘逸，看起来轻松愉悦。

《日》剧则凝重内敛，撼人心魄，有着强烈的冲击力和穿透力，它迫人思索，让观众看戏时备感沉重。

《日出而作》三组人物中，都包含着一个令人震撼的惨痛故事：

单干户金大翠之所以成为寡妇，愿意嫁给老光棍饲养员陈老炳，是因为她家的母驴怀上了骡驹，单干户被认为是走资本主义道路，于是骡驹也便有了资本的属性，不准出生，硬给宰了。其夫因心疼牲口坐下了重病，气死了。

富农女儿小梦与地主儿子相好，为避免坏出身的叠加而忍痛分手。小梦嫁了个外地的工人，怀孕难产，几代单传的丈夫要求“保孩子”，小梦于是便香消玉殒送了性命。为了让襁褓中的孩子有熟人照应，小梦娘家又在小梦死去的当天给女婿续了一门亲，于是“丧事喜事一起办”，白茬棺材改做了红漆板柜。

杜社花老爹重病卧床，下面有比肩6个弟妹嗷嗷待哺，她只能听从母亲的劝告，放弃自己对爱情和生活的憧憬，嫁给烈属朱大娘有病的儿子，以换取一个招工指标，用来挽救全家，免于冻馁。

……

这确实是“头朝下的日子”。

然而，每个从那个“有生产队的日子”里走过来的人，又都不能不承认，这确实确实是我们的几亿农民曾经一天一天挨过来的日子。

所幸的是，我们中华民族具有着坚毅、乐观的性格，具有着超常的韧性和耐受能力，否则，后果是不堪设想的。

所幸的是这一切都终于过去。我们终于迎来了改革开放，见到了小岗村的曙光，进而有了今天的经济繁荣和充盈国力。

看过戏后人们于沉痛之外，同时更有着一份欣慰和喜悦。

我认为，《日出而作》是一部有思想分量，有艺术水准，敢讲真话，力抵改革的佳作。

在快餐文化、垃圾文化充斥坊间的今天，我们呼唤有更多像《日出而作》这样，于文化建设、世道人心均大有裨益的严肃戏剧问世。

怀。向往自由与幸福是人的天性。然而，中国农民自从原始公社解体以来，历经奴隶社会、封建社会，数千年来始终没有摆脱悲苦的命运。一千多年前的陶渊明曾为人们描画的“有良田、美池、桑竹之属。阡陌交通、鸡犬相闻”，“黄发垂髫，并怡然自乐”的世外桃源从未出现。新中国成立以来，中国社会发生了巨大的变化，但在30多年的社会主义建设中，有成功，也有失败，有经验，也有教训，《日出而作》中所描绘的农村场景乃是真实的生活写照。马克思曾经说过：“历史是认真的行动着的，经过许多阶段才能把陈旧的生活方式送进坟墓。世界历史形式的最后一个阶段就是它的喜剧。”毫无疑问，我们在现实生活中既有悲剧，也有喜剧。因之在戏剧作品中介于悲剧与喜剧之间的悲喜剧占有一个很大的比例。锦云同志可谓是营造悲喜剧高手，在《日出而作》中有出色的表现。诙谐的人物性格，幽默的语言，融贯全篇，辉映舞台，是“真正悲剧的同时又是高度喜剧的”（高尔基）。往往在悲情的述说中内蕴着不掩的讽喻，在调侃的对话中

难禁无奈的辛酸，艰难困苦中透示着生命的乐观与希望。正如马克思所说：“这是人类能够愉快地同自己的过去诀别。”

河北省话剧院有一支技艺精湛而又十分敬业的演艺队伍，他们的舞台表演真挚、朴实、自然、本色，而又兴味盎然，富蕴美感，观后令人久久难以忘怀。可喜、可贺、可赞。

在《日出而作》的文学剧本中，全剧是这样作结的：众社员在新队长赵有常的指挥下分头下地干活去了，饲养室只剩下陈老炳与金大翠，二人默默对视，金大翠投入陈老炳怀里，陈老炳：（手一指）窗户，金大翠：瞧，早就糊上了……急了吧？陈老炳：都是你勾搭的，你这个单干户……金大翠：来吧，咱这地好种着呢，撒籽见收成……舞台演出本改为陈老炳与金大翠双双回到金大翠的老家——远离公社的深山里做单干户。应知，一千多年前陶渊明笔下的世外桃源不曾存在过，在当今社会也不会出现。单干户只是一种阶段性的农民生存方式，随着社会的进步，更高级的生存方式正在和必将出现在农民中间。

自由心灵的呼唤

——话剧《日出而作》观后随笔

王蕴明

却“起就喜欢这庄稼苗。老底一下，我爱闻它的青气味儿；大夜里，爱听它嘎嘎拔节的响声！人要爱上啥，爱得上瘾，谁也没法治，能爱到骨头缝儿里去”；逆来顺受的地主儿子周祥善为了不让青梅竹马的恋人富农女儿小梦“手拉手儿去跳井”，竟然忍痛让小梦嫁给了“粗粗拉拉”的城市职工马可强，为抑制内心的伤痛而砥砺意志每天早晨跑一趟县城来回40里；暗恋着周祥善的贫农女儿杜社花，因家贫秉承母亲旨意为给哥哥杜社柱换个招工指标竟“自愿”嫁给烈属朱大娘夜间尿炕（实为无能）的儿子王玉才却因贩卖皮袄被公社“打”干部追踪的崔长利打掩护，又尽力劝说赵有常